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Samuel-Leendert HUIZER, a La HAYE (Pays-bas).

Machine & additionner.

La machine qui fait I'objet du présent mé-
moire a pour but de permettre I'addition rapide
et certaine de grandes colonnes de nombres et
sera un auxiliaire précieux pour tous ceux que
leurs occupations obligent & effectuer de sem-
blables opérations,

Cette machine est représentée dans les
dessins annexés a ce mémoire dans lesquels les
mémes lettres se rapportent aux mémes par-
ties de la machine.

Dans ces dessins:

Fig. 1 est une coupe transversale et verti-
cale de la machine suivant 4 B de la fig. 2;

1ig. 2 est une coupe longitudinale et ver-
ticale suivant G H de la fig. 31;

Fig. 8 est une coupe horizontale suivant
I I de la fig. 2;

Fig. 8% est une coupe horizontale suivant
C D de la fig. 2;

Fig. 4 et 5_sont des détails de la machine.

Sur la plaque de fond 4 sont disposées
deux chaises B dans lesquelles est monté un
axe C autour duquel peuvent osciller neuf le-
viers D dont la partie’antérieure repose sur des
ressorts & lame E; chacun de ces leviers est
pourvu & son extrémité antérieure d'une
touche F portant un numéro 1, 2....9.

Les leviers sont guidés dans des rainures

verticales pratiquées dans la plaque d’avant G
de lappareil. :

Sur les leviers D sont disposées & des dis-
tances inégales de I'axe de rotation commun
des tiges H pourvues chacune d’un petit écrou
de réglage [I.

Dans deux autres chaises J disposées sur
la plaque de fond 4 est monté un axe K autour
duquel peuvent osciller deux secteurs dentés
L reliés Pun & P'autre au moyen de la platine
M en forme de peigne; ces secteurs reposent
d’auntre part sur des ressorts & lame NV quiles
maintiennent dans une position horizontale.

Les tiges H des leviers D passent dans les
rainures pratiquées dans la platine M sur la
surface supérieure de laquelle reposent les
écrous de réglage I.

Quand on appuie sur une touche I le levier
correspondant D en s’abaissant entraine les
secteurs I dont T’amplitude d’oscillation est
d’autant plus grande que la tige H est plus
¢loignée de ’axe de rotation C. .

Les secteurs agissent sur deux roues den-
tées Z lesquelles tournent folles, avec lewrs
manchons P sur 'axe 0. Sur ces manchons P
sont calées les rondelles @ portant les cliquets
R lesquels s’'engagent dans les roues & rochet
S fixes sur 'axe O.



Quand donc on abaisse 'un des leviers D,
Paxe O tourne mais quand on lache la touche
correspondante, le levier et les secteurs remon-
tent sous l'action de leurs ressorts, quant 3
Taxe il est maintenu en place par le doigt 7'
qui s’engage dans la roue & rochet % qui, comme
la roue & rochet S, est fixe sur cet axe.

Sur P'axe O sont encore montées huit roues
dentées V qui servent & transmettre le mou-
vement de I'axe O aux tiges ¢ dont il sera
question plus loin.

L’axe O tourne dans des logements prati-
qués dans les plaques W sur lesquelles sont
fixées les plaques horizontales ¥ @ et b. Dans
des ouvertures ad hoc de ces plaques passent
huit tiges verticales ¢ qui peuvent tourner fa-
cilement dans ces ouvertures. Ces tiges portent
& leurs parties inféricures les roues dentées d
qui correspondent aux roues dentées ¥V mon-
tées sur I'axe O; tandis qu’entre la plaque in-
férieure Y et la plaque intermédiaire @ sont
disposées, sur les tiges, les roues e et I8

Les roues ¢ ont chacune une dent, tandis
que les roues 7 ont chacune 10 alvéoles, de
telle maniére que lorsquune tige accomplit un
tour complet la tige immédiatement & gauche
accomplit un dixiéme de tour tout comme dans
un compteur de tours.

Les roues f sont fixes sur les tiges. Les
roues e sont montées sur des busettés verti-
cales g munies chacune d’une rainure % dans
laquelle passe une projection ¢ de la tige ¢ de
fagon que la tige puisse monter et descendre
dans la busette, mais que par la rotation de la
tige, la roue e soit entrainée avec cette tige:
Les roues e sont maintenues verticalement en
place par le fait des rainures 1 des busettes g
qui prennent dans des ouvertures ad hoc de la
plaque a.

Sur les busettes ¢ immédiatement sous la
plague @ sont montées les rondelles 7 dont la
périphérie porte 10 échancrures dans lesquelles
peuvent s’engager les nez k des ressorts 7 afin
que les tiges échappent toujours exactement
un nombre entier de dixiémes de tour.

A la partie supérieure de chacune des tiges
¢ en dessous de-la plaque b est monté sur la
tige un collet m terminé vers le dessus, en

forme de trone de cone n. Dans la partic coni-
que est pratiquée une rainure verticale 0. Entre
la face inférieure du collet m et la face supé-

‘rieure de la busette g existe pour chaque tige,

un ressort & boudin p qui entoure cette tige et
qui tend & la pousser vers le haut avec tout ce
quelle supporte, ce qui porte en contact la face
supérieure du collet m avec la plaque .

Au-dessus de la plaque b est monté sur
chaque tige un tambour & chiffres ¢ dont la
busette posséde une rainure verticale » dans
laquelle s’engage exactement la projection s de
la tige, de telle maniére que la tige puisse se
mouvoir de haut en bas dans ce tambour mais
ne peut pas tourner sans entrafner ledit tam-
bour avec elle.

Les tambours & chiffres sont maintenus en
place & 'aide de la plaque de recouvrement ¢
de la machine ayant la forme montrée dans les -
dessins et dont la face antérieure posséde, pour
chaque tambour, une fenétre devant laquelle
apparait un chiffre de ce tambour.

Les collets m sont disposés de telle fagon
sur les tiges que les rainures o viennent exac-
tement sous les chiffres 0 (zéro) des tambours.

L’extrémité supérieure de chaque tige ¢
pourvue d'un bouton v cannelé, dépasse la
plague de recouvrement ¢.

Aux plaques latérales W est fixé un étrier
w régnant sur toute la longueur de la machine
et pouvant tourner autour de deux pivots fixés
dans les plaques W. Le ressort y maintient
Pétrier vers 'avant. La partie horizontale de
cet étrier est taillée en biseau de manidre que
les surfaces coniques n des collets m puissent
glisser le long du biseau en repoussant 1'étrier
en arriére. »

Sur la plaque intermédiaire ¢ sont montées
les lames de ressort z (une pour chaque tige)
dont les bees en forme de crochet 2 peuvent
glisser dans les rainures verticales o ménagées
dans les collets m. Les becs 2 sont également
taillés en biseau & leur face supérieure.

Quand une tige ¢ est abaissée, le ressort z
qui lui correspond de méme que I'étrier w sont
repoussés en arriére, puis reprennent brusque-
ment leur position primitive en retenant le



collet m et partant la tige dont il est solidaire,
dans sa position la plus basse.

Dans cette position (voir la troisitme tige
& partir de la droite) la roue d engréne avec la
roue correspondante V disposée sur 'axe O de
telle manitre que lorsqu’une touche est abais-
sée I'axe O transmettra son mouvement de ro-
tation & cette tige.

La roue 7 de la tige abaissée ne se trouve

plus en contact avec la roue e de la tige im-
médiatement voisine & droite, de sorte que
toutes les tiges vers la droite restent immobiles
pendant la rotation de l'axe O tandis que la
tige immédiatement & gauche tourne d’un
dixitme de tour & chaque rotation compléte de
la tige embrayée avec I'axe O.

Le nombre de dents des roues Vd et Z et
des secteurs L sont tels et la place de chaque
tige H sur son levier D est telle qu’en ap-
puyant sur une touche, la tige e qui 4 ce mo-
ment se trouve embrayée avec I'axe O tourne
d’autant de dixidémes d’un tour complet que
lindique le chiffre marqué sur cette touche.

Pour éviter que P'axe O ne tourne plus que
de besoin, sur cet axe est montée une roue &

rochet 3 dont le nombre d'entredents 4 est -

dans un rapport déterminé avec le nombre de
dents de roues Vet d de telle sorte que lors-
que la tige ¢ par la rotation de I'axe O a tourné
d’un ou de plusieurs dixidmes d’un tour, il se
présente exactement un entredents 4 vis-a-vis
du bec 5 de lame & ressort 6.

La lame 6 est fixée & la plaque basculante
8 qui peut tourner autour des pivots 9 et dans
laquelle sont montés les boutons 7. Lorsqu’un
levier, par la pression exercée sur la touche, est
arrivé & peu prés au bas de sa course, il appuie
sur le bouton 7 qui lui correspond, fait bascu-
ler 1a plaque 8 qui souléve la lame 6 dontle
bec 5 s’engage dans I'entredents correspondant
4 ce qui empéche 'axe O de tourner plus que
de besoin. Le ressort 10 rameéne la plaque bas-
culante dans sa position primitive lorsque le
levier D remonte.

Les chiffres indiqués sur le premier tam-
bour ¢ & droite représentent les unités, ceux
du second tambour les dizaines, et ainsi de
suite,

Les tambours portent chacun les chiffres
de 0 & 9 soit de gauche & droite, soit de droite
4 gauche suivant le sens de la rotation auquel
est assujettie la tige correspondant du tambour
cousidéré.

Pour effectuer une addition, voici comment
T'on opére:

On enfonce la premiére tige & droite, ce qui
met en contact les roues d et ¥ correspon-
dantes. Appuyant maintenant successivement
sur les touches correspondant aux chiffres &
additionner dans la colonne des unités, on fait
tourner la tige ¢ embrayée d’antant de dixiémes
d'un tour complet que I'indiquent les numéros
des touches successivement abaissées, A chaque
10 dixitmes d'un tour, c’est-d-dire & chaque
tour coraplet de cette tige la tige suivante se
déplace d'un dixi¢me de tour, & chaque 100
dixitmes d’un tour de la premidre tige, ¢’est-a-
dire & chaque 10 dixi¢mes de tour de la se-
conde tige, ou tige des dizaines, la tige des
centaines tourne d’un dixiéme de tour, ete. ete.,
et ainsi de suite jusqu'a ce que le dernier
chiffre de la colonne des unités soit additionné;
la somme des chiffres de cette colonne est in-
diquée par la succession des chiffres qui se
présentent devant les fenétres U de la plaque
de recouvrement ¢

Quand la colonne des unités est addition-
née, on enfonce la tige des dizaines dont la
partie conique 7 de son collet m repousse I'é-
trier w en arridre ce qui a pour effet de libérer
la tige des unités. Celle-ci est alors retenue par
son collet m dans une position intermédiaire
sous le nez 2 du ressort z.

Dans cet état la roue f de la tige des di-
zaines est dégagée de la roue ¢ de la tige des
unités, de telle maniére que, par la rotation de
la tige des dizaines la tige des unités n’est pas
entrainée et que par suite le chiffre des unités
de la somme 4 obtenir reste fixé devant la fe-
nétre u correspondant au tambour des unités.

On procéde maintenant pour addition des
dizaines comme P'on a procédé pour celle des
unités. Pour les centaines on enfonce la troi-
sidme tige ce qui a pour effet de libérer la
tige des dizaines et met les choses dans 'état
montré & la fig. 2.



La troisitme tige est dés lors également
découplée de la deuxiéme qui reste dans la
méme situation que la premiére en indiquant
devant la fenétre u correspondante le chiffre
des dizaines de la somme & obtenir. .

Quand on a agi de la sorte pour les différen-
tes colonnes de I'addition onlit dansles fenétres
u successives de la plaque de recouvrement, en
commengant par la gauche la somme cherchée.

Pour remettre la machine dans son état
primitif on pousse maintenant sur le bouton de
la tige 11 ce qui a pour effet de libérer & son
tour la dernitre tige employée. Il ne reste plus
maintenant qu’a tourner les tiges en agissant
sur les boutons v en commengant par la tige
de gauche jusqu'd ce que chaque tambour ¢
présente devant la fenétre u correspondante le
chiffre zéro. Les rotations des tiges doivent se
faire naturellement en sens inverse de celles
que leur avait imprimées Paxe O.

La tige étant ramenée au zéro le nez 2 du
ressort 2 peut passer au travers de la rainure o
du collet ce qui sous I'action du ressort & spi-
rale p améne cette tige dans sa position la plus
élevée et 1'accouple & la tige voisine & gauche
par I'intermédiaire des roues e et f.

Le nombre de tiges e peut 8tre augmenté
ou diminué suivant que I'on veuille faire servir
la machine 4 l'addition de plus grands ou de
plus petits totaux. '

De méme la machine peut étre disposée
pour un autre systéme de numération que la
numération décimale en faisant usage pour cela
de roues ayant des nombres de dents corres-
pondants et un nombre de touches en rapport
avec le systéme employé.

Ainsi, par exemple, pourla monnaie anglaise,
il doit exister, pour les derniers 11 leviers 3
touches et le premier tambour & chiffres doit
porter les nombres 0 4 11 tandis que le nombre
de dents des roues d et V doivent &tre entre
eux comme 10:12. D’autre part le troisitme
tambour pour marquer les dizaines de shillings
doit porter invariablement 0,1,0,1,.....

Ex REsumt,

Je revendique:
Une machine & additionner en substance
comme décrite.

Samuel-Leendert HUIZER.
Mandataire: E. IMER-SCHNEIDER, 3 GENEVE,
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